城轨企业实训基地多元化经营体系的构建

杨声雷

南京地铁运营有限责任公司

[摘 要] 本文通过对南京地铁培训学院实训基地的分析,探讨了如何构建城轨企业实训基地的多元化经营体系。文章详细梳理了基地的整体概况、运营状况、经营现状,并深入阐述了基地在食堂经营、实训公寓出租及超市经营等方面的多元化运营策略,同时提供了净收益的全面分析。最终,本文提出了保障措施,以期为城轨企业的实训基地实现可持续发展和商业化运营提供借鉴与参考。

[关键词] 多元化经营; 实训基地; 收益支出; 体系

一、引言

随着城市轨道交通行业的快速发展,城轨企业的实训基 地在行业中的重要性日益提升。为了提升实训基地的效益, 满足企业经营的需求,构建一个多元化的经营体系显得尤为 关键。该体系不仅有助于提升基地的综合效益,还能够为实 现可持续发展提供支撑。

二、实训基地概况

南京市城市轨道交通线网实训基地投资规模庞大,总投资额约为3.14亿元。其中实训设备设施的采购,相关费用达到8400万元。基地建筑总面积约为2.8万平方米,主要包括综合实训楼、安全教育中心、学员公寓楼、食堂等多个功能区,配套设施完善。综合实训楼及安全教育中心内拥有多功能演播厅、报告厅、理论教室及多个多媒体机房,且配备了29套涵盖行车调度、乘务、客运等多领域的实作培训设备,为学员提供了优质的培训条件。同时,学员公寓可容纳360人住宿,食堂也能够为学员提供便利的就餐服务,可同时容纳316人就餐。

三、实训基地运营现状

(一) 总体使用情况

2023 年 4 月,实训基地正式投入使用,到 2023 年 12 月 31 日,累计接待来访人次超过 7. 25 万。全年共接待 45 支参观队伍,为 600 余人提供了专业讲解服务,显著提升了基地的知名度和美誉度。同时,基地积极开展各类活动,场地共出租 1647.5 天,约合 9885 学时,有效发挥了资源的作用。实训公寓共接待 507 人次,提供住宿 2570 间•次,为学员提供了舒适的居住环境。基地的实训食堂已正式投入运营。

(二) 各功能区域使用情况

- 1. 参观接待: 2023 年,实训基地共接待了 45 支参观队伍,包括行业协会、合作企业、院校、设备制造商等,共计610 人。研学活动主要在寒暑假和节假日进行,已有 182 名师生参加合作机构组织的 7 支队伍的研学活动。这些活动不仅加强了行业间的交流合作,也为基地拓展了业务领域,为未来的多元化经营打下了基础。
- 2. 教学区域:基地积极鼓励企业和培训单位充分利用实 训设施开展培训和竞赛等活动。依托基地的设施和设备,设 计出多样化、专业化且富有趣味性的培训课程,进一步提升 培训质量,满足不同学员的需求,并增强学员的实践能力。
- 3. 实训公寓:基地的公寓设施为外来学员和培训项目人员提供住宿。2023年,实训公寓提供住宿 2570间•次,主

要服务外部的地铁培训学员和其他培训项目人员。为了提高入住率,学院尝试通过引入双日研学队伍及安排值班房等方式取得一定效果。

四、实训基地收入情况

(一) 模拟收入

2023年,实训基地通过内部市场化经营实现的模拟收入 累计为571.52万元。其中,场地服务收入为190.07万元, 内部鉴定收入为344.45万元,其他收入约37万元。具体的 收入来源如下:

场地服务费:基地为集团公司及各分公司等多个单位提供场地使用服务,带来了稳定的收入。

内部鉴定收入:基地通过开展多种鉴定项目,如抽考、 上岗证鉴定、技能鉴定等,获得了专业鉴定收入,体现了基 地在人才评价和技能认证方面的专业性。

其他收入:包括场地租赁、住宿服务及参观接待讲解等服务收入,增加了基地的收入来源。

(二) 实际收入

2023年,实训基地的实际收入为131.95万元,预计2024年可实现350万元的收入。2023年的收入主要来自以下几个方面:

- 1. 自主投标项目:基地中标了南京铁道职业技术学院的 "1+X"职业技能等级证书师资培训服务项目,并承接了江苏 省交通运输厅的行调技能大赛项目,收入可观。
- 2. 研学项目: 2023 年,基地举办了7 场中小学生研学活动,吸引了182 名师生参与,此外,还与科技公司合作开展了6 场研学项目,这些活动为基地带来了不小的经济效益。
- 3. 走出去项目:基地通过委托运营和外接培训项目产生 了住宿费用,进一步提升了资源的利用效率和市场占有率。
- 4.1+X 项目:基地通过与企业合作开展校企培训项目, 不仅提升了企业的培训质量,也为基地带来了丰厚的收入。
- 5. 鉴定项目:通过开展施工负责人和国家级轨道司机等鉴定项目,基地在为行业提供人才评价服务的同时,也稳定地增加了收入。

经过 2023 年的试水,2024 实训基地商业化项目特别是研学项目稳步增长。

(三)费用支出

- 1. 能耗费用: 2023 年,实训基地的水电燃气等能耗费用 共计99.97 万元。实训基地等产生能耗暂由运营公司承担。
 - 2. 人工成本: 为了确保基地的正常运营,培训学院聘用

第7卷◆第1期◆版本 1.0◆2025年

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

了两名管理员,人工成本约为25.79万元。

3. 经营相关支出:包括自主投标项目和鉴定项目的服务费用,已发生支出 7.52 万元。

4. 折旧费用(暂不考虑在经营成本内): 根据实训基地总投资 3. 14 亿元,预计年度折旧费用为 1235 万元,其中房屋土建折旧约 437 万元,实训设备折旧约 798 万元。折旧费用反映了基地的资产使用情况,并应合理计提,以便更准确地评估基地的运营成本。以上支出统计发生自 2023 年,2024年支出大致保持持平。

5. 其他费用如物业费用等,约 200 万元。

综合考虑收入和支出,在 2024 年,南京地铁实训基地已 经在保障内培正常实施的情况下,不计折旧,实现了对外输 出,创造效益。

五、城轨企业实训基地多元化经营体系的建设策略

(一)食堂经营

1. 经营策略

优化菜品和服务:食堂应根据学员和工作人员的饮食需求,提供丰富且营养均衡的餐饮选择。此外,要加强服务人员的培训,提升服务质量和效率,创造一个舒适的就餐环境。

拓展经营模式:除了常规的堂食外,食堂可以尝试推出 外卖服务,将美食送到更多人手中。同时,可定期举办美食 节、厨艺大赛等活动,增加食堂的吸引力和知名度。

控制成本:建立科学的采购管理体系,与优质供应商建立长期合作关系,确保食材的质量和成本效益。合理管理库存,减少浪费,优化运营流程,提升能源效率,降低整体成本。

2. 收入支出分析: 假设每天三餐每顿净赚 5 元,周一至周五每天有 1000 人就餐。每周净收入为: 5×3×1000×5=75000 元; 年收入约为 75000 × 52 = 3900000 元。

(二) 实训公寓出租

1. 经营策略

提升住宿条件:对实训公寓进行升级改造,配备现代化设施,如空调、电视、热水器等,提高住宿的舒适度。同时,加强安全管理,安装监控设备,保障住客的安全。

拓宽客户群体:除了为外接培训学员提供住宿,还可以与周边企业、学校等合作,拓展客户群体。例如,与企业签订长期住宿合同,向其员工提供住宿服务;与学校合作,将其作为学生的实习住宿基地。如果是本单位员工,则可从工资中直接扣除住宿费用。

加强宣传推广:通过线上平台、宣传资料等方式提升公寓的知名度,并与旅行社、培训机构等合作,把实训公寓列入推荐住宿清单,扩大客源。

2. 收入支出分析: 假设实训公寓共有 129 间,按 257 元/间/天收费,考虑 20% 的空置率,实际出租房间为 103 间。每天的收入为: 103×257 = 26471 元; 年收入为: 26471 × 365 = 9661915 元。假设管理费用、物品消耗、广告等等支出占 20%,则年净收益为: 9661915 × 0.8 = 7729532 元。

(三) 超市经营

1. 经营策略

商品种类与布局优化:根据实训基地人员的消费需求,

合理配置商品种类。除了常见的生活必需品和食品饮料外,可增加与城轨行业相关的特色商品,如地铁模型、纪念品等,吸引顾客购买。同时,优化商品布局,将热销商品放在显眼位置,方便顾客选购。

差异化定价:对于日常必需品和食品保持合理价格,吸引稳定客源;对于特色商品和高端商品,可以提高价格以获取更高利润。

定期促销:通过折扣、满减等促销活动吸引顾客,提升销售额。

提升服务质量:提高服务水平,提供热情且专业的服务。同时,提供便捷的支付方式,如微信支付、支付宝等,满足顾客的多样支付需求。

2. 收入支出分析:参考南京地铁其他超市的情况,预计年净收益约为 200 万元。

(四) 其他经营

例如,报告厅和教室的对外出租,或与南京市中小学合作开展研学项目。自 2023 年试水以来,研学项目的收益在 2024 年稳步增长,预计未来年度收益可达到 300 万元。

六、城轨企业实训基地多元化经营的保障措施

(一) 完善管理制度

建立健全的多元化经营管理制度,涵盖财务、采购、服务质量等方面,明确各部门职责和权限,确保经营活动规范 有序地进行。

(二)加强人才培养

培养一支具备多元化经营能力的专业团队,通过内部培训、外部学习和人才引进等方式,提高员工综合素质和业务水平,鼓励创新,探索新的经营模式和方法。

(三) 强化市场营销

加强市场营销工作,制定科学的策略,明确目标客户群体,开展精准的推广活动。建立客户关系管理系统,及时了解客户需求,提供优质服务,提升客户满意度和忠诚度。

(四)注重风险控制

在多元化经营过程中,要识别并评估可能面临的市场、 经营和财务风险,建立风险预警机制,采取有效的应对措施, 减少风险损失。

七、结论

城轨企业实训基地通过多元化经营体系的建设,不仅能推动实训基地的可持续发展,还能为商业化运营提供强有力的支撑。通过食堂经营、实训公寓出租、超市经营等多元化策略的实施,并采取相应保障措施,能够充分挖掘实训基地的商业潜力,提升整体效益。在实施过程中,需要根据实际情况不断优化经营策略,创新经营模式,以适应市场需求的变化,并加强风险管理,确保经营的稳健发展。未来,城轨企业实训基地应进一步拓展经营领域,深化与其他机构的合作,实现资源共享和优势互补,培养更多高素质的人才,助力城轨行业的长远发展。

[参考文献]

[1]杨新华,城市轨道交通项目直接经济效益评估与实证研究[J].交通科技与经济. 2006(1): 100-102.